

看到这里空气清新，各种设施设备一尘不染，各个乡镇的失智特困人员在这里拥有整洁的被褥、干净的衣着。据介绍，这些老人原来由各个农村乡镇敬老院分散供养，硬件设施和服务水平很难保证，入住率低，还导致财政负担过重。瓦房店市探索采取政府购买服务的方式，将特困老年人委托具有专业资质的机构集中照料，让农村特困老年人

享受到了更加优质的养老服务。

座谈会上，调研组充分肯定了近年来我市养老服务工作取得的成绩，认为要高度重视老龄工作，大力弘扬敬老爱老传统美德，统筹推进居家养老、社区养老、机构养老协调发展；要加强养老政策和养老服务的宣传工作，加大先进养老服务模式的推广力度，为养老服务企业营造良好的发展环境，让更多的

老年人能够享受到便捷的服务和保障；要切实提高安全防范意识，推动医养结合高质量发展，确保老年人的安全和健康；要坚持问题导向和目标导向，积极推进地方立法工作，确保养老服务在法治轨道上规范发展。★

市人大组织召开国家文物保护利用示范区建设专家座谈会

文 / 大连新闻传媒集团 智曼卿

市人大常委会高度重视文物保护利用工作，在先期组织部分专委会委员、市人大代表成立调研组，赴旅顺口区开展专题调研的基础上，7月13日，市人大教科文卫委组织召开国家文物保护利用示范区建设专家座谈会。会上，市文旅局介绍了我市文物保护利用示范区建设工作情况，旅顺口区太阳沟文化产业园区管委会介绍了有关工作进展情况，与会专家围绕建设国家文物保护利用示范区提出了意见和建议。

“一个旅顺口、半部近代史”，大连旅顺口区文化积淀厚重，文物资源极其丰富，文物等级之高、密度之大位列东北地区首位，创建好国家文物保护利用示范区意义重大。据了解，旅顺口区国家文物保护利用示范区，包括旅顺太阳沟历史

城区和旅顺旧市街历史片区，共计11.63平方公里，其中旅顺老城区8.61平方公里、太阳沟3.02平方公里。

参加座谈会的专家一致认为，高标准、高品位建设国家文物保护利用示范区，应当全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，切实加大文物保护力度，推进文物合理适度利用，全方位挖掘展示旅顺口区历史文化资源。大连博物馆馆长姜晔建议，要保持街区历史的真实性，分层次划分绝对保护区、重点保护区、一般保护区等层级，对保护区内具有文物价值的建筑实行分类保护，加以不同等级的修缮标准，同时要保持街区风貌完整性和街区生活延续性。大连大学旅游学院副院长黄磊建议，善于用游客的视角看

文物活化利用，用创意化的文创旅游商品业态促进文物保护利用，增强文旅项目故事化，让游客切身感受到历史穿越感。旅顺博物馆馆长王振芬建议，分层次、分等级进行文物保护利用，充分利用数字化和互联网等科技手段，在核心区域突出文化特色、体现国家记忆。旅顺日俄监狱旧址博物馆副馆长周爱民建议，在太阳沟建设多个小型专题博物馆，形成风格各异的博物馆群。对现有资料进行系统化归档整理，形成完整史料库。旅顺文史专家王珍仁建议，创新创建工作举措，强化各方沟通协作，建设特色鲜明的博物馆群，形成特色鲜明的保护区街巷文化，为我市创建国家历史文化名城作贡献。★